

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

HELYBEN: Félévre . . . 6 kor. — fl. Negyedévre. 8 kor. — fl.
VIDÉKEN: Félévre . . . 9 kor. — fl. Negyedévre 4 kor. 50 fl.

Felolós szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

A diplomácia alkonya.

A régi diplomatákból a huszadik század elejére nem maradt már semmi, csak az egyenruha, ez még ma is olyan maskara, a minő a bécsi kongresszus idején volt; maguk a diplomaták azonban már nem azok a csodálatra méltó, nagy cselszövők, akik koronákkal és százezrek életével játszanak s csak egyet gondolnak és már megváltoztatják Európa vagy éppen az egész világ térképét. A diplomata ma már csak udvari disz, akárcsak a főlovászmester, fényeskedik az uralkodók és nemzetek ünnepein s talán az a legfontosabb dolga, hogy számon tartsa a már főköttő alá való herezegkisasszonykakat s a házasulandó herczegurfiakat. Sokkal több házasságot közvetít, mint a mennyi titkos szerződést.

A diplomácia nagy cselszövéseinek legendája azonban még ma

is él. A világ jobb szeret sejteti, mint tudni s nem akar lemondani arról a bolond axiómáról, hogy a diplomata mindig mást gondol, mint amit mond. Itt van például a hármasszövetség, amely már huszonharmadik esztendeje minden diplomáciai játékban szerepel. — Kötetekre rugnak az e szerződésről szóló kinyilatkoztatások s nemcsak a nagyközönség, de még a politikusok, sőt a sajtó sem volt tisztában e szövetség tartalmával. Nem hitte senki, hogy a hármasszövetség csakugyan ártatlan dolog, mert ezt csak diplomata nyelven bizonyították. Bülow gróf, a német kancellár, tegnap a német birodalmi gyűlésen végre a mi nyelvünkön, félremagyarázást nem tűrő szavakkal megvallotta, hogy a szövetség egyik tagját sem kötelezi arra, hogy szárazföldi vagy tengeri haderejét bizonyos fokon tartsa, sőt a szövetség bármely tagja csökkentheti

is hadi erejét, ha jónak látja. Az ilyen beszédre egyszerre szerte kell foszlania a hármasszövetség érdekében hozott áldozatok vádjának. Pedig kár érte, mert eddig ez volt a mi országgyűlésünk külpolitikai vitáinak egyetlen tárgya.

Tisztában vagyunk vele, hogy a hármasszövetségnek csakis békes célja lehet s el kell hinnünk Bülownak, hogy ez a szövetség sem nekünk, sem a németeknek, sem az olaszoknak nem okvetlen szükséges. Nem a hosszú lejáratu, előre kötött szövetségektől függ a nemzetek és államok sorsa. A legutóbbi ötven esztendő alatt igen sok eset volt arra, hogy egy-egy hatalom az előre megkötött szövetséget vagy szerződést semminek tekintette, ha az érdeke úgy kívánta. A világtörténelem legnagyobb eseményei szerződések és szövetségek megszegése miatt következtek be. — Mi egyéb az egész história, mint sorozata ama

A sötétben.

(Holland elbeszélés.)

Irta: Kurt Ehlers.

— S aztán nem szabad türelmetlenkedni, mérgeledni!...

— Dehogy is, doktor ur!

— Hisz van időnk valamennyiünknek.

— Bizonyosan, doktor kám.

— Továbbá rendszeren csipegetetni a fájó részre...

— Oh igen, doktor ur.

— Nem, a világért se jöjjen ki utánam a folyosóra. Majd csak kitalálok innen magam is. Isten vele barátom! Csak maradjon.

— Isten önnel doktor ur!

Az ablakok el voltak sötétítve: a kis redőnyök s a nehéz függönyök a földig leeresztve.

Benedvesített szemeivel, háttal az ablaknak állt a beteg. A szoba nagy csendjében még az is hallható volt, hogy szedi magába a lélekzetet. Mi lehet az oka, hogy a háziak mind odalent maradtak? Miért nem jött fel senki hozzája az emeletre... De eszt! Alighanem beszélgetnek kint a folyosón a házi o vossal. Egyik a Margit hangja, a másik a manáé, a harmadik meg a Janosné, a fiúé. A doktor válaszol vala-

mit. Csak hallgatóni szemfülesen! Az ajtó kilencnek reszkető kézzel nyult utá a Nem akart kinyitni, akaratoskodott. Bárcsak ne nyikorogna nagyon. Egy erősebb nyomásra mégis feltárult az ajtó, de egyes csikorgott bele. Odalent a zajra megszűnt a beszélgetés.

— Te vagy a gangon Jakab?

Jakab nem mozdult, szemeit erősen összeszorította, mert felt a fehér, szelíd viláosságáról, melyet arczával megérezett.

— Jakab!

Csend. Nem meri magát elárulni.

— Mintha mégis valami neszt hallottam volna. — szólalt meg az anya aggodva.

— Menjünk inkább be a szobába, ott jobban lehet beszélgetni, — ajánlotta János

Kint lábdobogás halla szott, melyet nemsokára ajtó csattanás követett. Halk auttogás támadt.

Valami titkuk van, kell, hogy az legyen: meg pedig a szemét ilti az. Különben nem ta acsoznának külön ő tőle. Sapadt képe kilátszott az ajtó nyíláson s emeit becsukta, ajkait összeszorította, úgy figyelt. Nevetséges, hogy mily erősenk érzte magát s milyen beteg egyuttal. A szoba es az utalatos viláosságának a betege, mely szurta, bántotta, ő s zehuzta a szemét. Mennyi kiejába került szegénynek a f hér

fala rátekinteni... Mikor jön meg az ideje annak, hogy kinyithatja a szemeit s láthatja velük a világot? Fogadó-e mas szerencsétlenség ahhoz az ataverte nyomorusághoz, ahhoz a kimondhatatlan kinhoz, a mit neki kell a szeme miatt elviselni. Fejével átkandikát a folyosó rácsán. Tapogatózva majd csak előbbre jut.

Mosolyogva húzta ki lábát a papucsokból. Így már egészen pompás harinyás lábbat. Nesztelen lehet lépegetni. It a rács amott a kanyarulat, aztan az első lépcső s utána a többi. Egyszer csak vissza tanorodik. A földszint-en kinyilik egy szoba-ajtó, hangos bezed árad ki belőle. Most erasztik el a doktort a házból.

— Oh igen holnap újra eljövök.

— Jól lesz doktor ur! Jöjjön.

— Isten vele, ki-asszony!

Mikor az ajtó bezárult, a lány egy nehezett sóhajtott. A beteg előtt világos lett minden. Most már tudta, mi lehet a titok. Csendesesen lopzkodott lefelé a lépcsőkövön. Kezével felve simogatta meg a lépcső karfát s a rácsot átnajolva, zárt szemekkel hallgatózott, hogy mit beszélnek odalent

— Akkor hat orvos professort kell hozzá hívunk...

— Szent Isten, ki fog rajta már segíteni — kiáltott fel az anya fildokolva.

Bika szálloda.

megszelődése számos látogatást kér:

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget arról értesíteni, miként e hó 5. óta

Homoki vegyes bor

megnevezés alatt igen kellemes zamatu bort hoztunk forgalomba, a melynek

A Bika szálloda tisztelettel szolgál.

jogtalanságoknak, amelyeket utóbb jogossá tesz, sőt megszentesít a többnyire háboru útján kivívott siker.

Szövetség, egyezés, vagy egyetértés létrehozása még nem boldogíthat egy államot sem s igen tehetetlen az a politika, mely csak ennyi eredményre tud hivatkozni. A diplomácia, amely ma már semmi egyéb, mint hivatalnoki testület, beérheti ennyivel is, de nem szabad beérnie annak az egy férfinak, aki a külső politikát csinálja minden országban. Ez az egy férfi azonban az osztrák-magyar monarchiában Audrassy óta hiányzik. Bülow kancellárt hazájában igen középszerű embernek tartják, de politikájának koncepcióját nekünk mégis bámulnunk kell. Mindig akar valamit s mindig tudja, hogy mit. Senki sem hiszi, hogy találunk hozzá fogható embert a bécsi Ballhaus-téren, ellenben mindenki könnyen elhiszi, hogy a mi nagy kibicünk igen dicsekszik majd a delegációkban azzal a sikerével, hogy megmaradhatunk a hármasszövetségben. Szabad szentül is a német-birodalmi sas farkába kapaszkodnunk. Az osztrák diplomácia pedig pihenni fog babérain s méltán, mert neki nemcsak az alkonya érkezett el, de alighanem be is fellegzett neki.

A katolikus autonómiai kongresszus.

— Fővárosi tudósítónktól. —

(Második nap.)

Ma délelőtt 11 órakor folytatta a kath. kongresszus ülését. Ma Szapáry Gyula gr. elnökölt.

Az ülés elején egy kis parázs vita indult meg a jegyzőkönyv körül, amennyiben Rakovszky István és Zichy Nándor gr. azt akarták benne fölkiáltni, amit tegnap is vitattak, hogy nem határoztak a előlétt, hogy melyik elaborátumot tárgyalják? Ugron Gábor is hozzászólt s végre az elnök kijelenti, hogy e fölött a kérdés fölött nem is határozhattak tegnap, mert azt csak szavazással érhették volna el ez pedig — a hozzászólások előtt — parlamentarista.

Ezután Schlauch Lőrincz bíboros, az igazoló bizottság elnöke több tagnak igazoltatását jelenti be.

Köv. érkezett a napirend, a 27-es bizottság új elaborátumának általános tárgyalása.

Simonyi-Semadam Sándor: Mikor két év előtt a kongresszust elhalasztották, már akkor hallatszottak hangok, melyek azt mondták, hogy ez az indítvány a trójai faló, melylyel be akarják csempészni az autonómia megsemmisítését, de úgy, hogy az odiumot a másik félre hárítsák. Indítványt nyújt be, hogy a 27-es bizottság precizizozza még az értelembeli tárgyalás előtt azokat a pontokat, melyekkel a kormány nem ért egyet. Ezeket joggal akarják tudni.

Azt hiszi, hogy Apponyinak, az ő tiszta katolikus érzelmeivel nehéz dolga ily rossz ügyet tárgyalni. Mert ha a kormány nem akar autonómiát adni, akkor mondja meg és ne játsszék velünk. (Ugy van! a kisebbség.)

Sághy Gyula nem tartja kielégítőnek az új elaborátumot, de Apponyi tegnapi nyilatkozatát elegendőnek tartja. Az indítványt nem fogadja el, mert igaza van Apponyinak. Örülünk kell, hogy nem állunk szemben hivatalos nyilatkozattal, amit végzősnek kellene tennünk.

Rakovszky István: Ez nem vásárcsarnok, ahol kufárkodni akarunk a kormánnyal; ez kath. kongresszus. Három év óta apanyóffal mellett dolgozik a kormány. Végre szívet kell vallania. Hiszen még ez az összezsugorodott elaborátum se biztos, hogy elfogadjatik. Még erre a megalázó tartalmu elaborátumra se lehet garanciát kapni. Ez undok játék velünk. Igaza volt Veszprém püspökének egy ünneplőes pillanatban: Meguntuk már ezt a második Montecarlo. Pártolja az indítványt. (Helyeslés.)

Ugron Gábor: Csak az a kérdés, mikor hozzák a kormány és a 27-es bizottság közti differenciális pontokat a kongresszus tudomására. Nem volna-e az egyenes, férfias eljárás: előre megmondani a kormány feltételét? Hisz nem az a célunk, hogy kelepczékkel állítsunk egymásnak.

Apponyi: Megszövegezzük alkalmas pillanatban.

Ugron: Azt mondom, ne játszanak velünk! (Ugy van!) Ez a kongresszus nem alkalmas a játékokra. Az önkormányzat feltételeket, külső ériatkezésében, csak ott köteles elfogadni, ahol az állam törvényeivel jön összeütközésbe. Ha a kongresszus elter a jogi állásponttól s ráment az alkudozás terére, ott semmi titokban nem tartható, viselje mindenki a felelősséget. Mondják meg, mit akarnak még reánk mérni egy szerre, ne alázzanak meg egyenkint. Én tudom, hogy miért küzdök, de tudni akarom azt is, ki ellen? (Helyeslés.) Az indítványt helyesli és kéri, hogy addig, míg erre választ nem kapnak, ne folyassák a kongresszust.

Apponyi Albert gr.: Az indítványt azt célozza, hogy a 27-es bizottság adja elő működésének teljes képét. A 27-es bizottság ezt már hiteles följegyzések alapján megtette. Ha elfogadják az indítványt, a 27-es bizottság ugyanazt fogja, csak újra 24 órával később, előadhatni. Ami még mondani valója van a bizottságnak, azt privátum tudta meg a bizottság, azt nem veheti be jelentésébe, azt majd annak idejében előadja. Ujból tiltakozik az ellen a látszat ellen, mintha tőlük a kérdéses differenciális pontokat úgy kellene kicsikarni. Ezt ők már hetekkel előbb önként elhatározták.

— Ne lármázz úgy, kérlek. Még meg találja hallani odabent:

Ujra esend. Csak az óra tikk-takkolt. Hallani lehetett a ketyegését. A beteg jól belekapaszkodott a rácsba. Alig volt eszméltnél; lélegzeni sem mert. A behatoló napfény egy fényes kört vont a beteg alakja köré. Kezei roskettek, homloka verőjéket izzadt. Ujra megszólalt egy hang; egész világosan érthetesen...

— Ugyan anyám!

— Ilyen fiatalon. Huszonegy éves még csak.

— Csillapodj anyám.

— Szegény fiám!...

A beteg pedig ott állt a helyén. Kezre nyitva szeméit, szuró tekintettel nézett arra felé, s merre az üveg ajtó ablakának kellett lennie s melyre rátűzött a nap ragyogó sugara, de nem hallott már semmit. Nem fájt neki felnyitni a szempiláit, nem szurta a fény, nem égott a szemé tőle. Zavaros, sápadt homály kóválygott előtte csak. Aztán végig húzta kezét a homlokán, megdörzölte a halántékát s csendesen, tapogatóva, fogózkodva felbotorkált a lépcsőközön. Odafent egy pillanatra megállt. Hallotta Margit testvére siránkozó hangját...

Lábai gépiesen mozogtak a betegnek s találtak oda az ajtóhoz s gépiesen ha-

nyatlott bele a székbe is az éjsztét szobában.

A többiek csak jó idő múlva vették fel hozzája. Kedvesek voltak hozzá, de nem szóltak semmit. A lány szőlőt vett neki, csak hogy szórakozzék. János az egész újságot elolvasta neki. Az anya lent maradt még; de este mind köréje gyűltek. Beszéltek sokat, de nem mondtak semmit.

Másnap reggel már megpróbálkoztak a nehéz hiralással.

A beteg szobájában várt. Imádkozással töltötte az éjszakát, a fény ellen óvó ágytakaró alá bujva. S úgy megvigasztalódott!

János kezdte kerülgelni a dolgot. A beteg már a hangján felismerte, hogy akar valamit.

— Jakab, te!

— No?

— Még jó ideig eltarthat, a míg te újra...

— No igen. S aztán?

— Aztán, semmi no... Csak azt mondtam, hogy még jó ideig eltarthat...

— Még mondani akartam valamit. Hiába tagadod.

— En? Nem akartam semmit.

— A hangodtól is kiéreztem.

— Hidd meg, hogy semmit sem akar-

tam. Nem is tudom, hogy mit lehetne nekem újságotni.

Vajon mi rettentette őket vissza a nagy szó kimondásától? Hisz oly nyugodtnak látszott ő. Tán a sötétség?

Jól ballotta, hogy igazgatja nővére a virágvázat; hogy rakosgatja az üvegeket, tányérokat, dobozokat ide-oda, minden szél nélkül. Mintha minden kis zajból, melyet reszkető kezeivel okozott, hangját érezte volna ki a nővérenek, mely betöltné az egész szobát kedves gondolatokkal, melyek csodás zajtalansággal kergetőztek a levegőben láthatatlan lepkécskék módjára. Egyszer csak eltűnt, kison: a lány a szobából.

Legutoljára jött a beteg anyja. S úgy mint máskor jószágos arczával, ráncos ajkával és tisztes ősz hajával odatelepedett bizalmasan fia mellé.

— Nem kell megizzítani az ülőhelyedet, Jakab?

Majd kezébe fogta fia kezét s melegen megszorítva azt arczon csókolta. Nem sirt. De nem is szólt egy kukkot sem. Sőt mikor a fia kebléből előtört a göcsös szökög, még volt elég lelki ereje, hogy szeliden megfeddje őt:

— Nem szabad sirni fiám! A sirás árt a szemidnek.

Előre haladt idény miatt

an ég raktáron lévő legújabb divatnői készletek eszörmearu különlegességek gyönyörű kiállításban olcsó árak mellett beszerezhetők a

Darvas Testvérek

női és gyermekfelöltő áruházában Főtér, Hungaria kávéház mellett

Zichy Nándor gr. és Major Ferencz az indítványt pártolják, mely fölött az elnök elrendelvé a szavazást, kiderült, hogy az indítvány mellett 45, ellene 67 tag szavazott. Így tehát belementek az általános vitába, melyet Major Ferencz kezdett.

Petíció a Kuria előtt.

— Fővárosi tudósítónktól. —

Budapest, jan. 10.

Magyarország ügyvédi karának egyik legkiválóbbika vállalta magára a terhes feladatot, hogy a Niszódon megválasztott Beck Marcell képviselőnek megtámadott mandátumát védje.

A petícionálók képviselője, dr. Nagy Dezső, egész sorozatát hozta fel az adatoknak, amelyek alapján a mandátum megsemmisítését kérelmezik.

Ezután dr. Edvi Illés Károly, a kiváló büntető jogász ragyogtatta fényes tehetségét és pontról-pontra cáfolta az ellenfél állításait. A jelenlévő nagy érdeklődő közönség (nagyobbára ügyvédek) feszült érdeklődéssel hallgatták meggyőző érveleseit.

Dr. Edvi Károly beszéde elején kimutatja, hogy Beck Marcell Budapest városának választói névjegyzékében fel van véve.

Vitatja a petícionálók azt az állítását, hogy a jelölt fiatalsága, továbbá az, hogy a kerületben konnexiói nem lehettek, már a mellett bizonyítanak, hogy a képviselő csupán vesztegetés folytán juthatott a mandátum birtokába. Ez az állítás egy kissé merész. Törvényük így szól: Minden választó választható. Miután Beck választó, tehát mi sem szolgált akadályul, hogy a kerület őt felkérje mandátumának elvállalására.

Beck látta, hogy a bizalom benne összpontosul, a megbízatást, illetve a jelölést elfogadta és mint az eredmény mutatja, joggal.

A petícionálók — ugymond — 85 szavazatot kifogásolnak.

Ezekre kénytelen vagyok reflektálni és a választók egész sokaságára kimutatja, hogy azok presszionálva nem lettek, sőt nem is lehettek.

Ténybeli vesztegetést fel se hoznak, hanem a kérvényben azt mondják, hogy 35—40 morgóvölgyi választót megvesztegettek. Kik ezek? erről a kérvény nem is szól. Kik azok a morgóvölgyi választók? Mert Morgóvölgy 9 községből áll.

Ezután a többi községek állítólagosan megvesztegetett választóiról kimutatja, hogy azok megvesztegetve nem lehettek. 21 választóra nézve a vizsgálat lenne hivatalos kimutatni, hogy történt-e megvesztegetés. De miután Beck többsége 67, egész mellesleg, sőt a törvény intenciója ellen lenne a vizsgálat, mert ha tényleg megvesztegetés történt volna, úgy akkor a Beck többsége még mindig jelentékeny.

E végből kéri a kérvényezőket elutasítani és őket a költségekben elmarasztalni.

Dr. Várkonyi Csizsár ellen benyújtja ellenpetícióját.

VIDÉK.

Meghalt a fia lakodalmán. Tragikus gyászos vég érte Goldstein Henrik nagyváradi kereskedőt. Öröm ünnep volt a házában, a Vártéren tegnap este. A fia tartotta a lakodalmát. Goldstein Henriknek nagyon jó kedve volt. Olyan tüzzel, jókedvvel táncolt, mint egykor fiatal korában a saját lakodalmán. Egyszerre csak összerogyott. A lakodalmazó nép rémülten küldött hamar orvos után. Nemes Áron dr. kerületi orvos gyorsan ott is termelt, de már késő volt. Goldstein pár pillanat alatt meghalt s az orvos csak a halált konstata. Az ötvenöt éves erős embert szívizérlődés érte.

Felfüggesztett előjáróság. Kis-Jenőről jelentik, hogy Csukay Gyula főszolgabíró Székely József községi jegyzőt lanyha ellenőrzés miatt, Kozma Antal bírót és Kaba Flora adószedőt pedig a községi pénzkezelés körül észlelt szabálytalanságok miatt állásuktól felfüggesztette.

A hazárdjáték ellen. Nagyvárad törvényhatóságának tegnapi közgyűlésén Szokoly Tamás interpellációt intézett a főkapitányhoz, hogy a hazárdjáték ellen intézkedjék, mert már áldozatot is követelt és sok embert tönkre tett. Nagyvárad valóságos Monacóvá fejlődik. Mindenfelől jönnek ide kártyázni és fiatal embereket is bele vonnak a játékba, miáltal sok család lesz szerencsétlenné. Mihelyt Adolf hozzáteszi, hogy a kártyával együtt az uzorászkodás is terjed. Gerő főkapitány kijelenti, hogy a hazárdjáték korlátozására minden intézkedést megtesz. Az uzorát csak följelentésre üldözheti, mert a szülők, akiknek kiskorú fiuk uzorába keveredtek, elhallgatják a dolgot.

Lavágta a kezét. Hosszupályiban mint tudósítónk írja — Kovács Ferenc szolgalegény Fleischer Kabos gazdaságában szecskát vágott egy új gépen. Java munka közben a fiu keze a kés alá került, mely tőből levágta. A szerencsétlenül járt legényt a debreczeni kórházba vitték.

Lezuhantak a toronyból.

— Saját tudósítónktól. —

Megrendítő szerencsétlenség történt tegnapi délután Mikula községben. Aznap délután ugyanis — így írják nekünk — a községnek egyik vagyonos polgárát temették s meghúzták az összes harangokat. A harangozóknak valami sürgős dolga lehetett, ennél fogva nem várta be a temetés végét, hanem a harangozást rábizta a gyerekekre, akik ilyen alkalommal sekan fel szoktak menni a toronyba.

Ez alkalommal is vagy nyolcz gyerek volt a toronyban s mikor a harangozást befejezték, mint hogy a harangot nem volt ott, elhatározták, hogy galambokat fognak.

A galambok a toronyablak felett lévő párkányon ültek, hogy tehát észrevétlenül a madarakhoz férközhessenek, föl kellett mászni az ablakra s onnan kívülről nyulni a galambokért. A fiuk közül a négy legnagyobb Lajtos Vince, Racsák Feri, Gulyás Feri és Marecz József vállalkoztak a veszélyes terv végrehajtására. A négy fiu felkúszott a toronyablakba s belekapaszkodott az ablakkereszt zarkányába és úgy nyultak fölfelé a külső párkányra. A nehéz súlytól a korbátt keresztfa eltörtött s a négy gyermek hanyatt végődve zuhant le a toronyból.

Kettő közülök fejfel, kettő pedig hátal esett a földre. A két előbbinek teljesen szétzúzódott a koponyája s rögtön meghalt, a másik kettő pedig súlyos belső sérülést szenvedett s most a halállal vívódik. A szerencsétlenség híre nagy népesödületet idézett elő s valamennyien, de különösen a szerencsétlenül járt gyermekek szülei Tavos Mihály harangozót átkozták, aki egyedül oka a szerencsétlenségnek, mert a gyermekket magukra hagyta.

SZÍNHÁZ.

Szhanoz. Konti Józsefnek a Népszínház karmesterének kedves zenéjü vig operettjét újítja fel szombaton a színház igazgatósága. E pompás darabot már évek óta nem adták elő színházunkban s így a repriz nagyobb érdeklődésre tarthat számot. A czímzerepet Komlóssy Emma játssza. — Egyike az az ő legkedvesebb szerepeinek.

Szentiváni éji álom. Vasárnap este Szentiváni éji álom körül színre. Ami finomság, humor az angol költő lelkében csillogott, azt magában foglalja ez a darab. Nem a színészek győznek a publikumon, hanem a költő. A modern technika gyorsan tűnő díszletekkel, világítással, fényes felvonulásokkal és ezertféle aprósággal járul az álmokép sikeréhez. A darabot évenként elő veszi a társulat s mindannyiszor telt ház gyönyörködik a tündéres előadásban.

Az új főispán és a szabadelvű párt.

— Intéző bizottsági ülés. —

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, jan. 10.

Alig férték el a Bika szálloda ugynevezett cukrásztermében a debreczeni szabadelvű párt vezető férfiai, kiket első gyűlésre hívott össze Lengyel Imre pártelnök, mióta Puky Gyula a főispán.

Délután 5 órakor nyitotta meg az elnök a gyűlést, mely a belépő Puky Gyula főispánt harsány éljenzéssel fogadta; majd Lengyel Imre üdvözölte őt, biztatván, hogy a szabadelvű párt tagjai egyenként és összesen szíves örömmel üdvözlik mint vezért és támogatókat nemcsak törekvéseiben. Puky Gyula köszönettel fogadta az ovációt s dióhéjba szorítva rövid, de határozott szavakkal újra előadta eddigelő mondott beszédeinek esszenciáját, melyből ismételtelen csak arról győződhetett meg minden jelenlevő párttag, hogy az új főispán nem hatásvadászattól, vagy a fogadtatás alkalmával tapasztalt szívéllyességek viszonzásául hangoztatta a békés eljárás jelszavát, hanem komoly meggyőződésből és oly elhatározásból, hogy a czélt, melyet maga elé kitűzött, el akarja és el is fogja érni. Ismételtelen kijelentette, hogy Debreczen városának bel- és háztartási ügyeiből az országos magas politikát lehetőleg ki akarja zárni és saját medrébe visszazsorítani és ő neki is az a nézete, mint a szabadelvű kormány jelenlegi nagytobetségű és bölcs államférfiai képzettséggel bíró vezetője, Széll Kálmán miniszterelnöknek, hogy az ellenzék a kormány részesévé kell tenni s ez áll Debreczenre nézve különösen, amely város nagy gazdasági és kulturális kérdéseiben az ellenzék részesüljön az igazgatásban, az ügyek intézésében, de egyszersmind a felelősség érzetében is. Kijelentette a főispán, hogy a szabadelvű párt közgyűlési többségének figyelembevétele mellett a számarány szerint be kell választani a bizottságokhoz a függetlenségi párttagokat is és tért kell engedni azoknak, kiket a párt maga is egyes albizottságokba — mint odaválókat — kijelöl.

Ezen czélből Puky egy általa feltett manifestumot — kijelentést — olvasott fel, melybe az általa vázolt elvek rövid foglalatban lefektetve találhatóak.

Jóteköny hatást gyakorolt a szabadelvű érti tagokra a főispán által felolvasott gyönyörű, békülékeny szellemű áthatott nyilatkozat; egymásután állottak fel szól-

lásra Zidor Lajos, Komlóssy Arthur, Mayer Emil, dr. Nagy Lajos és dr. Kola János, kik lelkesedéstől áthatott szavakban adták kifejezést, hogy elfogadják a proklamációt, sőt kimondatni kívánták Ábrahám László indítványára, hogy azt a hírlapokban kezdetével ugyan nyilatkozással hozza és mint az intézőbizottság által már elfogadott elvet a január végén egybe hívandó pártközgyűlések is elfogadásra ajánlják*)

Ezen érdekes ügy elbírálása után Simonffy Imre és Aczél Géza vezették a multa viaszpillantásokat, kifejezést adva abbéli reményre, hogy a főispán által tervezett békülékeny szellem megteremtése a maga gyümölcsét. Ezután Márk Endre főtitkár felolvasza az alapszabályokat, melyeknek revidálására 6 tagú bizottságot, a pártlap ügyében való javaslatok tételére pedig a lapfelügyelő bizottsághoz Dobiecki Sándor Komlóssy Dezső Zidor Lajos és dr. Nagy Lajos tagokat küldötték ki. Szóba hozott a városi bizottsági tagok számaának megszorítása tárgyában megindult mozgalom, vagyis a Kovács József e tárgyban beadott indítványa, ugyancsak a január 30-iki közgyűlésen az egyes szakbizottságok megalakításának kérdése is. E fontos kérdésekben felkérte a gyűlés főispánurat hogy Simonffy Imre polgármester, Komlóssy Arthur főjegyző, dr. Kola János és Zidor Lajos bizottsági tagok s esetleg más általa felkérendő urakkal is értekezzen a függetlenségi párt megbízottait is megajánlva a legközelebbi intézőbizottsági ülésre már részletesebb felvilágosítások lesznek nyerhetők. A tárgyszorozat ezzel kimerítetvén a gyűlést Simonffy Imre elnök a főispán lelkes éltezésében esti fél 8 órakor berekesztette.

*) Miatán a nyilatkozat szövege még nincs végleg megállapítva, habár főbb vonásaiban ismerjük is annak tartalmát, bevárjuk még azt közlés végett illetékes helyről beküldik.

ÚJDONSÁGOK.

*** Iparmúzeum Debreczenben.** Regbben már tettünk arról említést, hogy a debreczeni kereskedelmi és iparkamara főtéri új székházában iparmúzeumot rendez be. A régi s kétségtelenül jelentőségteljes terv immár a komoly megvalósítás stádiumába jutott. A kamara legutóbbi ülésén ugyanis megválasztotta ama bizottságot, amely az iparmúzeum tárgyainak beszerzésére s a múzeum berendezésére hivatott. A bizottság elnöke: Szabó Kálmán, tagjai pedig: Mayer Emil, Serly Ede, Szántó Győző, Grünwald József, Toth Kálmán, Kardos László és Lofkovits Arthur. — Működését a bizottság már a közelnapokban megkezdte, mert nehéz és nagy feladatot kell aránylag rövid idő alatt megoldani. Terve szerint ugyanis az iparmúzeumot ugyanakkor nyitják meg ünnepélyesen, amikor a székház felavatása megtörténik. Már pedig ez az idő nincs messze, amennyiben a kereskedelmi és iparkamara tanácsa áprilisra ki is tűzte a felavatást. Az iparmúzeumban együtt fogja találni az érdeklődő közönség mindama ipartermeket egy egy mintáit, amiket a hétfővármegyére terjedő debreczeni ipar- és

kereskedelmi kamara területén produkálnak; természetesen azután is folyton beszerzi a kamara az újabb produktumokat, hogy az iparmúzeum ne csak a múlt sikerét dokumentálja, de a jelenkor haladását is feltüntesse. Az iparmúzeum az áprilisi megnyitás után folyton nyitva lesz s azt bármely napon megtekinthetik majd az érdeklődők.

*** A guti magfákra tett felülígéret.** Mint lapunk olvasói előtt már tudva van, a városi tanács a guti erdőségben fennálló magfákra zártajánlati verseny tárgyalást hirdetett, melynek eredménye az lett, hogy a tanács tárgyalásokba becsatlakozott a Neuschlon J. budapesti céggel és Berger Jenő helybéli építész-zsel, kik a 24 000 darab körüli magfakért kerekszám 200,000 koronát ígértek. A tanács ezen ajánlatot fentartással elfogadta, vagyis a vállalkozó cégekre nézve azonnal kötelezőleg, míg a városra nézve csak jogerőre emelkedés után. A jogerőre emelkedés határideje még nem telt el és most egy újabb ajánlat tételére egy bécsi fakereskedő, Eisler Henrik részéről, ki a guti magfakért 210,000 korona ígéretet tett. A tanács ezen ügyet hétfői ülésében tárgyalja.

*** Székház felavatási ünnepély.** A debreczeni kereskedelmi- és iparkamara új székházának a múlt évről éppen a dr. Király Ferencz betegeskedése miatt elmaradt felavatási ünnepélyét az idén, még pedig kora tavasszal fogják megtartani. Erre nézve az ipar- és kereskedelmi kamara tanácsa már meghozta a maga határozatát, a felavatási ünnepély idjéül április havát tűzvén ki. Legutóbbi ülésén pedig megválasztotta ama bizottságot is, amely a felavatási ünnepély programjának megállapítására, másrésztől magának az ünnepély rendezésének megoldására hivatott. A bizottság tagjai lettek Szabó Kálmán elnöke alatt: Mayer Emil alelnök, Serly Ede alelnök, Grünwald József, Zidor Lajos, Falk Lajos, Szentkirályi Tivadar, Tóth Kálmán, Dávidházy Kálmán, Hauer Bertalan és Szedlák József. A bizottság már a jövő héten megkezdte működését, pontosan kijelöli az ünnepség háttérpaját, részleteit, a diszkozyűlés lefolyását. — Ugyancsak ez a bizottság teszi meg a szükséges intézkedéseket az ö-szes társ-kamarák, különösen pedig Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter egyuttal a kereskedelemügyi miniszterium több kiváló tagjának meghívására nézve. Annyit előre is jelezhetünk, hogy a felavatási ünnepély fényes lesz. Idő is, hogyha a kamara területe hétfővármegyére terjed, felavatási ünnepélyének híre tulterjedjen hétfővármegyén is.

*** Teljes tanácsülés.** Ma délelőtt a városháza tanácstermében Puky Gyula főispán elnöke alatt teljes ülést tart a városi tanács. Az ülésen a január 30-án tartandó közgyűlés tárgyai kerülnek szónyegre.

*** Az ingyen kenyérsztás megkezdése.** Az idő hirtelen hidegre változott s így az ingyen-kenyérsztásban buzgólkodó bizottság elérkezettnek látja az időt az ingyen kenyérsztás megkezdésére. E célból Komlóssy Arthur főjegyző, a bizottság elnöke ma délután 4 és fél órára értekezletre hívta össze a hatos bizottság tagjait, hogy a kenyérsztás megkezdése ügyében határozzanak, egyuttal pedig a kenyérszállítására nézve rövid határidővel pályázatot hirdessenek a debreczeni pékmesterek között.

*** A de reozeni jótékony négyelet vigestélye.** A debreczeni jótékony négyelet f. hó 9 én tartott értekezletén végleg elhatározta, hogy vigestélyét február 5-én tartja meg az Arany Bika szálló dísztermében. Ez alkalommal, mint az elmúlt évben, sátorok lesznek felállítva s a táncot vacsora előzi meg. A rendezőség mindent elkövet, hogy a vigeste fényesen sikerüljön. A cél biztosítása és a teendőik megbeszélése végett a négyelet választmánya minden héten csütörtökön délután 3 órakor ülést tart Veressné Szathmáry Teréz elnök lakásán. A meghívókat hétfőn küldi szét a négyelet.

*** Egy hírheft betörő elfogatása.** A múlt hónapban az ország minden nagy vidéki városát sorra véve, nagy kaliberű betöréseket követett el egy furfangos gazember, a ki tizezrekre rugó púzt és ékszert lopott el mindenünnen, ahova csak betette a lábát. Aradon, özv. Kincsig Ferencznétől mintegy 50 ezer forint értékű ékszert és értékpapirokat lopott el a titokzatos alak és miután a szobában kényelmesen leheveredett a dívánra, elszivott egy szivarkát; majd levelet irt, melyben anarchistának mondta magát: szép szerével tovább állt. Röviddel ezután Debreczenben tünt fel a titokzatos betörő. Károly Szilárd mérnök és Dobiecki Sándor képviselő lakását fosztotta ki minden drága-ágától anélkül, hogy a nyomára jutottak volna. Ezután Nagyváradot tisztelte meg látogatásával. Ott Bolöny József lakására tört be és nagy mennyiségű ékszert lopott el. Miatán ezen a környéken meleg-dni kezdett a talaj a lába alatt, a felvidékre utazott a furfangos betörő. Miskolcra, Kassán, majd ismét Aradon ültött tanyát és ahova tette a lábát, mindenütt rabolt, fosztogatott. Aradon érte el legnagyobb sikerét és mivel az ottani rendőség felől nem táplalt valami jó véleményt, ismét megkockáztatott egy betörést. Ezuttal azonban kitűnt, hogy az aradi rendőség különb, mint amilyenek hitte, mert megcsipték a jó madarat. Kitűnt, hogy Gáspár Lajosnak hívják és most az is kiderült, hogy a más városokban történt rablásokkal nem ok nélkül gyanúsították Gáspárt. A fényképet megküldték a debreczeni rendőségnek is és mikor a kirabolt lakásokon a házestereknek felmutatták a képet,

EGY KILO THERIA SÜTEMÉNY EGY FORINT.

CSANAK JÓZSEF FÜSZER-. CSEMEGE- ÉS BORÜZLETÉBEN.

azok felismerték benne az akkoriban tudakozó ember. Először ugyanis ki kérdezte alosposan a házmestereket, hogy mikor jönnek baza a kirablásra szemelt áldozatok és így tájékozódva követte el a betöréseket. Most azonban aligha fog hamarjában ismét valakit kirabolni Gáspár Lajos.

*** A tántók és a népkonyha.** A debreczeni jótékony nőegylet, mint a népkonyha vezetője tisztelettel felkéri az összes tanító urakat, hogy a népkonyhára jelentkező gyermekeknek csak az esetben sziveskedjenek bizonyítványt adni, ha azok valóban szegények. Ezen kérésre az indítja a nőegyletet, hogy már most is, midőnmég a szigorú tél be sem állt, naponkint hat százan jelentkeznek a népkonyhán és így forrásai mihamarább elapadnak. Egyben a nagy közönséget is felkérjük, hogy a népkonyhát anyagi támogatásban sziveskedjék részesíteni.

*** Körözött postásikkasztó.** Kisvárdáról tegnap éjjel táviratilag kérészték meg a debreczeni rendőrséget, hogy egy onnan megszökött sikkasztó postásit tartóztasson le, ha netalán Debreczenbe érkezett volna. — Nyilas Mihálynak hívják a sikkasztót, aki több ezer forinttal károsította meg a posta kincstárt. A távirat szerint Nyilas 28 éves magas, barna, fekete tömött bajusszu, sápadt, kerek arcú fiatal ember. A rendőrség most nyomozza és ha épen Debreczent választotta volna buvó helynek, valószínűleg el is fogják.

*** Halálozás.** A halál rideg kezével újból egy szép leányt szakított ki az élők sorából. Kasár Mihálynak, a helyivasut ellenőrének tizenhétéves szép, nevelt leánya Soltész Mariaka volt ez, aki hosszas betegség után tegnap örök álmra hunyta le szeméit. Temetése 11 én délután 2 órakor lesz az ev. ref. vallás szertartása szerint a lóvonati állomás telepéről. Halálát gyászolják nevelő szülei, testvérei és számos rokona. A temetést Gebauer K. temetkezési intézete rendezi.

*** Ismét öngyilkosság.** Az öngyilkosok száma tegnap ismét szaporodott egygyel. Egy hatvan éves aggasztán, élte alkonyán, mikor már a testét emésztő nehéz kór amugy is megváltotta volna a földi szenvedéstől, nem bírta bevárni a közelgő halált s önként vetett véget életének. Bodnár János 61 éves utcásaprő ez, a ki az utóbbi években a gyomorrák miatt sokat szenvedett. A testét emésztő nehéz kór életunttá tette s több ízben mondogatta hozzátartozóinak, hogy öngyilkossá lesz, mert nem bírja tovább a fájdalmakat. Családtagjai vigasztalták az öreg utcásaprőt, a ki látszólag megnyugodott. Tegnap reggel azonban, mikor a vele vadházaságban élő Katona Juliánna hét órakor magára hagyta, beváltotta szavát. Mig az asszony a piacon bevásárlását végezte, az alatt Bodnár Torók Bálint-utca 19. szám

alatti lakásán felakasztotta magát. Egy óra múlva tért vissza Katona Juliánna a piacról s az öreg utcásaprő már ekkorra kiszendvedett. A rendőrség részéről Harmathy Ferencz rendőrbiztos és dr. Szentpály Béni ker. orvos voltak lent. A hullát beszállították a közkórházba.

*** Értesítés.** A „Bikur-Cholim“ debreczeni betegsegélyző egylet tagjai értesítetnek, hogy a szavazati lapstrom f. hó 12—20-ig, naponta d. e. 10—12 óráig az egyleti jegyzői hivatalnál (Pásti utcai templomépület) megtekinthető, mely idő alatt a jogosulatlan felvétel, vagy esetleges kihagyás elleni felszólítások az egylet elnökségéhez benyújthatók.

*** Az ingyen kenyér javára.** nemes szívű emberbarátok újabban a következő jótékony adományokat juttatták el lapunk szerkesztőségéhez: Özv. Bodó Sámuelné urnő 6 koronát, özv. Liptay Gáborné urnő 4 koronát, özv. Kenizlei Farkas Lajosné urnő 5 koronát és D. E. 1 koronát — összesen 16 koronát, amely összeget a mai napon átadtuk Varga Károly urnak, mint az ingyen kenyérszító-bizottság pénztárnokának.

*** A jogász- és tisztviselői körbálja.** A debreczeni jogász- és tisztviselői kör a könyvtára javára az Arany Bika szálloda dísztermében zártkörű táncestetélyt rendez a jövő hónap 8-án. A rendezőbizottság, melyben a város legtöbb előkelő jogásza és tisztviselője vesz részt, már szétküldte a díszes kiállítású meghívókat. A farsang egyik legsikerültebb mulatságának ígérkezik a jogász- és tisztviselői körtáncestetélye és a közönség körében már most nagy az érdeklődés iránta.

*** Papp Eleknek,** a nádudvari körület népszerű országgyűlési képviselőjének jól sikerült arcképét közli a Dongó mai száma.

*** Üzlet-áthelyezés.** Van szerencsém a t. közönség szives tudomására adni, hogy a már 1881. év óta fennálló szabó üzletemet a Csapó- és Vár utcai sarok-épületbe, a gyógyszerár mellé, szemben a Csizmadiaszinnel, helyeztem át és nyitottam meg. Midőn ezt jelezni szerencsém van, felkérem egyszersmind ugy a helybeli, mint a vidéki tisztelt közönségnek szives figyelmét a dusan felszerelt, saját szabászat-műhelyemben és felügyeletem mellett készült kész magyar szabásu ruha nagy raktáramra. Nagy raktárt tartok magyar- és díszkalapokból, valamint sapkákból is. Megrendelésre készítek ugy magyar szabásu ruhákat polgároknak, nemkülönben angol uri divat öltönyöket a legújabb kivitelben, kitűnő anyagból, a legmérséketebb árak mellett. Raktáram be van rendezve mindennemű bel- és külföldi, különösen brassói szövetekkel. A midőn megnagyobbított üzletemről tájékozással szolgáltam, kérem a nagyérdemű közönség szives pártfogását Debreczen, 1901 október hóban. Tisztelettel: Balla Mihály férfi-szabó.

*** Hol szórakozunk vasárnap este?** A Márkus Jenő „téli kert“ éttermében a katonazenekar vasárnap este igen értékes műsorral nagy hangversenyt rendez. Belépti díj nincs.

TÁVIRATOK.

A galgóczi választás.

Galgóc, január 10. (Érkezett reggel 2 óra 50 perczkor.) Csillaghy György választási elnök az első küldöttségénél 6 óra 30 perczkor lezárta a szavazást, a második küldöttségénél azonban tovább folytatják, mert még két község van hátra. 1 órakor a második küldöttség elnöke Klobusiczky Károly is kitűzte a zárórát éjjélutáni 2 órára. Ekkor Rudnyánszky 969, Meszlényi 1021 szavazattal bírt. Utóbbinak tehát 52 szótöbbsége volt. A pártok már annyira kimerítették minden erejüket, hogy ez a számarány aligha fog megváltozni. E szerint tehát a néppárt győzelme biztos.

Galgóc, január 10. (Érkezett reggel 3 óra 5 perczkor.) Csillaghy György választási elnök hajnali fél három órakor kihirdette eredményét, mely szerint Meszlényi Pál néppárti 1021 szavazattal Rudnyánszky Béla szabadelvű 969 szavazata ellenében 52 szótöbbséggel képviselővé megválasztott. Visszaautasított 58 szavazatot.

A Petőfi koponyája.

Budapest, január 10. Balázsfalváról jelentik, hogy az a katonarvos, aki a segesvári csata után Petőfi holttestéről a fejet levágta, Reichenberger Bernát sebész volt, ki a forradalom után Balázsfalván telepedett le, hol Sludin érsek, mint egyházmegyei orvost alkalmazta. O találta meg Petőfi holttestét a csatatér közelében s éppen azért vágta le a fejet, mert figyelmeztették a halott kilétére. Reichenberger ebből a dologból nem is csinált titkot, mikor a fejet odaajándékozta a balázsfalvai főgymnasiumnak s hosszú ideig egy magyarázó czédula is volt a koponyára alkalmazva, hogy az egy forradalmi magyar tiszt koponyája, e czédula azonban az idők folyamán elkallódott. A koponyán, habár a fogsora hiányzik, teljesen kivehető a szemfog helyének az a ferde képződése, amit Jókai Mór, mint ismertető jelt felhozott. A koponya — melyet a muzeum ör állítása szerint, mint kitűnő preparatumot sokat használtak az előadásoknál — baraa színű, széles homloku, arányos nagy beleő ürrel, amiből kiváló elmebeli tehetségre lehet következtetni. — A Campe-féle arczszög, melynek szélességéből az éles elméjűsége lehet következtetni, a lehető legszélesebb a koponyán.

Vád alá helyezett orvosok.

Budapest, január 10. Szenzációs bűnügy tárgyalását kezdette meg a mai napon a pestvidéki kir. törvényszék. Még az ősz folyamán történt ugyanis, hogy Budafokon egy Czimber Jakab nevű részeg sváb legényt civődás közben egyik társa Hellinger Győző a karján késsel megszurta. A megszurtt legényt elvitték Berar Gyula községi orvoshoz, ki kötést alkalmazott a sebre, de ugy látszik rosszul, mert mire a

Báli idényre

A CZIMRE TESSÉK VIGYÁZNI.

a legjobbnak bizonyult fekete és szalon-szöveteket, minden létező kivitelben, valamint a legújabb báli mellényeket WEISZ ADOLF posztó- és gyapju-szövet üzletében, Debreczen, Kossuth-utca, Dőre czukrász mellett szerezhetjük meg, a legnagyobb választékban.

legény haza ért, egész karját elborította a vér. Hozzá tartozói erre Taub Ferenchez a betegsegélyző egyesület orvosát hívták el, a ki az első kötésre amugy felületesen még egy újabb kötszést alkalmazott. A seb azonban egyre vérzett s a sebesültet később a hányási inger is elővette. Taubot ismét elhívták, a ki csillapítót adott a legénynek. A dolog vége az lett, hogy Czimer a rosszul alkalmazott kötések alatt reggelre elvérzett. Az ügyesség úgy Hellingert, a késelő legényt, mint az orvosokat váá alá helyezte és pedig Hellingert csak súlyos testisértésért, ellenben az orvosokat emberölésért. A tárgyalás iránt óriási érdeklődés nyilvánul.

Elégületlenség Szerbiában.

Budapest, január 10. Belgrádból érkező tudósítások szerint a szerb király egészségi állapotáról aggasztó hírek szivárognak ki az udvar köréből. Beavatottak beszélnek ugyanis, hogy Sándor király az elmúlt év izgalmai következtében rendkívül meggyöngyült úgy testileg, mint szellemileg és különösen az utóbbi időben tökéletes apathiába merült. A szerb nép, mely tudomással bír uralkodójának állapotáról, mindjobban kifejezésre juttatja elégtelenségét, úgy, hogy politikai körökben valami döntő nagy eseményről tartanak.

Rue Budapest.

Budapest, január 10. Párisból jelentik, hogy a párisi magyarok kérvényt intéztek a községtanáshoz, hogy Páris egyik utcáját Rue Budapest-nek nevezzék el.

HIREK.

Éjjeli posta.

× **Tisza Kálmán ismét beteg.** (Éjjeli express tudósítás.) Tisza Kálmán ismét megbetegedett; tegnapelőtt kiköcskázott és meghült, kénytelen volt ágyba feküdni. A beteg állapota nem jó és határozottan aggodalomra ad okot.

× **Az olasz király nemes lelkűsége.** (Éjjeli express tudósítás.) Rómából távirják, hogy az olasz király a parlament új ülészakát megnyitó beszédében be fogja jeleneni, hogy civillistájának egy részéről önként lemond a nemzet javára. Az olasz király civillistája jelenleg 11 millió lira. — Ebből egy millió anyját, Margit királynét illeti meg, úgy hogy az ő rendelkezésére csak 14 millió áll. Hir szerint ebből az összegből a király 2 milliót akar a nemzetnek ajándékozni. Megjegyzendő, hogy a parlament annak idején külön apanaszt akart Margit királyné részére megszavazni, de a király kijelentette, hogy erre nincs szükség, majd ad ő egy milliót anyja udvartartására.

× **A testvér becsülete** (Éjjeli express tudósítás.) Borzalmas vérengzés történt tegnapelőtt este Csurgó községben. Mint tudósítónk jelenti, Baráth Imre oda-

való legény beszélgetés közben valami csunya dolgot beszélt el Laczkó Zsófi leányról, amit a többi legények hangos nevetéssel fogadtak. E közben észrevétlenül oda érkezett Laczkó András is, a szobahozott leány testvérbátyja, aki mintán kihallgatta, hogy az ő testvéréről van szó, — Baráth elé lépett a azt kérdezte tőle:

— Mit beszéltél te az én húgomról?

S ezzel pofon ütötte Baráthot. Erre mind a ketten kést rántottak, egymásnak ugrottak és Laczkó nyakszirtén szurta Baráthot. A legények, akik eddig néma szemlélői voltak a véres harcznak, ekkor közbeléptek és szétválasztották a verekedőket. Baráth alig lépett még egy-kettőt, elbukott s mire segítség érkezett, elvérzett. A csendőrség másnap megejtette a vizsgálatot, de Laczkót egyelőre szabadon hagyta, mert sérülése oly súlyos, hogy felgyógyulása hosszabb időt vesz igénybe.

× **Budapestről jöttem meg-ha'ni** (Éjjeli express tudósítás.) Székesfejérvárott tegnap reggel titokzatos öngyilkosság történt. Egy odaváló szalidában agyonlőtte magát egy 34 éves idegen s nem tudni, hogy ki. A szoba asztalán egy papírszeletre ezt írta volt:

— Budapestről jöttem ide meghalni

A székesfejérvári rendőrség azt jelenti ma Budapestre, hogy az öngyilkos az előkelőbb osztályhoz tartozhatik. Levelén, tárczáján, a zsebkendőjében és a kalapja belésében J. L. monogrammmal látható.

CSARNOK.

A büntársak.

— Regény —

(Folyt.)

Eleonora végtelen szeretettel viselkedett a macroisi gróf iránt. Csak természetesen tehát, ha lelkosodással volt azon, hogy meleg öbajtását sikerre segítse. Ujra elindult hosszú utjára s a kapott utasítások szerint járt el. Bebarangolta Franciaországot. Kerest, kutatott az édes apjával, a báróval együtt, de újra csak eredmény nélkül tértek vissza; nem találtak sehol még csak nyomára sem.

A macroisi grófnak bármilyen nehezére esett, le kellett neki mondania arról a reményről, hogy egyhamar megtalálhassa és keblére ölelhesse gyermekét. Ő maga pedig, ha Delois báró további üldözéseinek nem akarta kitenni magát, nem adhatott életjelt magáról.

Eleonora azonban nem mondott le arról a reményről, hogy vigasztalva, boldognak lássa a macroisi gróft addig is, a míg leányát megtalálja. Édes atyja, a báró örömmel vette tudomásul, hogy mindketten érdeklődőnek, sőt meleg szeretettel viselkednek egymás iránt; rajta volt tehát, hogy leánya Eleonora a macroisi gróf neje legyen.

A negyedik esztendeje mult el annak, hogy a macroisi gróf a bánya felügyeletét átvette s imo az akkorszorúen jelentkező férfit most fényes ünneplő közönség veszi körül, amely őszinte szívvél kíván szerencsét a nemeslelkű, mindenki által szeretett férfinak házasságához.

A macroisi gróf tehát uja megnősült. A galambszelidségű leány, aki felesége lett, Eleonóra, a báró kisasszony, még csak ezután vonzódott csak igazán férjéhez s gyöngédségével, jóságával, szeretkezésével és

figyelmességével feledtetni igyekezett a gróffal a multat.

És ez jó részben sikerült is neki. Évről-évre jobban egymáshoz nőtt a szívük s a macroisi gróf kis leánya Ilona, csak akkor jutott eszükbe, csak akkor borította el néhány órára lelküket, ha valahol egy édes kis leányt láttak, vagy ha valamely barátjuk, ismerőseik gyermekét s azoknak a gyermekükben talált boldogságukat látták. A macroisi gróft új házasságában nem áldotta meg a gondviselés másik gyermekkel s mindketten: ő is, a neje Eleonora is gyakran mendogatták:

— Milyen jó lenne, ha Ilont valahol megtalálnánk; milyen édesen, milyen igazán tudnók szeretni!

Igy telt el az a hosszú idő, mialatt Ilonnal és a remetének öltözött komornyikkal az elmondottak történtek. A macroisi gróf is, Eleonora is lemondtak már a reményéről is annak, hogy Ilont valaha láthassák s nyugalmas, csendes életükben nem is gondolták, hogy milyen közel van a remény teljesülése, milyen közel van a boldogság.

— Folyt. köv. —

A tenger fiaí.

— Regény —

Írta: **Rudyard Kipling.**

Angol eredetiből fordította:

Szabenyi József.

Mintha négy keze és vert vasból való feje lett volna ennek az embernek. Eltekintve attól, hogy folytonosan futta azt a nagy kagylóhéjat, gyakran fel kellett állania, hogy kormányozza a lapos fenekű csónakot és folytonosan értelmetlen hangon kiáltott bele a sű ü ködbe. Hogy meddig tartott ez a mulatság, arra nem emlékezett, mert hátradőlve feküdt halálra rémülve a füstölő dagadó tenger látlára. Azt képzelte, hogy puskalövést, kiáltozást és trombitalást hallott. Holmi jármű, mely valamivel nagyobb volt mint a csónak, mutatkozott mellettük; beledobták egy sötet, nedves lyukba, ahol olajos bőrbe öltözött emberek meleg italt adtak neki, levetették a ruháját és ő elaludt.

Mire felébredt: reggeléhez szóló csengetést hallott és esodálkozott, hogy az eddigelé tégas kabinja olyan szűkre változott. Megfordulva, egy keskeny, háromszögű barlang-felébe tekintett, melyet egy a gerendára akasztott lámpa világított meg. Mellette egy három sarku asztal volt, amely a hajó elejétől az első árboczfáig ért. Azon túl a kályha mellett, egy fiu ült, körülbelül vele egy idős, az arca vörös volt és a szemei olyan hunyorgó szürke szemek voltak. Kék kabát volt rajta és magas gummi csizmák. Egy csapat hasonló labbeli, egy öreg sapka, holmi elviselt vastag harsnyák és fekete nagy sárga olajköpenyek beváltak a padlón. Az egész helyiség tele volt büzzel. Az olajos bőrök szaga belevegyült a sült hal, égett zsír, festék, bors és rossz dohány szagába; de mindezek a hajó és sés viz nehéz illatába olvadtak bele. Harvey undorral vette észre, hogy nincs lepedő az ágyában, hanem egy sziros párnaszakon fekszik, amely tele volt csomókkal és halpikkelyekkel. Aztán a hajó ingása sem hasonlított a gőzöséhez. Sem nem csúzott, so nem hömpölygött hanem ide-oda tántorgott, ugrált, mint egy csikó a kötőféken. A víz zaját egészen közről hallotta és az árbocok csikorgása szinte hasította fülhártyáját. Mindazok a dolgok igen bosszantották Harveyt és az anyjára gondolt

(Folyt. köv.)

SZINLAP.

Ma szombaton, „C” bérletben:

A suhancz.

Operette 3 felvonásban.

S Z E M É L Y E K :

Özv. Meunierné	—	—	Szigeti I.
Eliz) unokái	—	—	Bárdos I.
Józei) unokái	—	—	Komlósy E.
Bájos, ezek gyámja	—	—	Sziklay M.
Morin, tábornok	—	—	Székegy.
Emil, fia	—	—	Karacs I.

Holnap vasárnap, két előadás;

délután 3 órakor:

A BOR.

Este 7 és fél órakor:

A Szent-Iván éji álom.

Vigjáték 5 felvonásban.

Köhögés ellen legjobb a kellemes ízű **Kaiser-féle MELL-BONBON**, amiről **2740** hiteltel bizonyítvány tanusodik. Biztos hatású **köhögés, hurut rekedtség s elnyálkásodás** ellen. Felülmul bármely hasonló kösáimény. 1 csomag ára 20 és 40 fillér. Főraktár **DEBRECZENBEN**. **Mihálovics J.** gyógyszerárában.

Tribny perszjo

Főraktár:

KOMLÓSSY LAJOS

flúszter- és csemegé kereskedésében, **DEBRECZEN**, Piacz- és Hatvan-utca sarok

324. szám.

Az **ISTVÁN** gőzmalom-társulat

ÖRLEMÉNYEINEK

ÁRJEJYZÉKE

az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott Általános malomgyűlésen megállapított s 1887. jun. 1-én életbe lépett eladási, fizetési és szállítási módzatokra vonatkozó egyezménynek szerint

Szám	Kötelezettség és engedély nélküli készpénzfizetés mellett. Zsákkal együtt	1901		Zsákos- korsó kísér.
		kor	fill.	
A.	Asztali dara nagyszemű	30	60	—
B.	" " ap-ószemű	29	60	—
0	Királyliszt	29	60	—
1	Lángliszt kivonat	28	80	—
2	Elsőrendű zsemlyeliszt	27	40	—
3	Zsemlyeliszt	26	40	—
4	Elsőrendű kenyérliszt	25	80	—
5	Közép kenyérliszt	25	20	—
6	Kenyérliszt	24	40	—
7	Barna kenyérliszt zsákkal	23	20	—
7 1/2	" " " II	20	60	—
8	Takarmanyliszt	13	40	—
11	Finom korpa zsákkal	8	60	—
11	" " " nélkül	8	20	—
12	Durva korpa zsákkal	8	60	—
12	" " " nélkül	8	20	—
12	Csirke buza zsák nélkül	7	—	—

A zsákok súlytartalma, — teljsúlyt tisztasúlynak véve. (1-?)
 A. B. 0-6. számig 85 kiló.
 7. és 8. szám 70 "
 11. 12. 50 "
 Debreczen, 1902. január 10.

1885
— v. k. szám.
1901

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. bírósnak V 2995/3 számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Ujlaki József budapesti cég részére Simon István, és ifju Barcsay Miklósné debreczeni lakosoktól 569 kor. tőke, ennek 1901 évi október hó 15. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 113 kor. 30 fill. perköltség erejéig 165 kor. 92 fill. törlesztési összeg betudásával 1901 évi október hó 25-én bíróság léfoglalt és 1737 kor. 60 fillérre becsült házibutorok, 4 hordó bor, fűres hordók, és egyéb tárgyakból álló ingóságok **1902 évi január hó 20-án délelőtt 1/2 10 órakor** kezdetét veendő és alperesek lakásán, Homokkertben, 34 számú Barcsay féle malomtelken megtartandó nyilvános bírói árverésen, a leg többet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni

Debreczen 1901 évi december hó 29 én.

Török Péter
bírói kiküldött.

Leszállított árak!
Szabó Lajos Fiai
cégnél.

4 1/2 mtr. 120 cm. széles fekete szövet	f. 1-75 kr.
4 1/2 " " " színes	" " 2-15 "
4 1/2 " " " divat	" " 2-25 "
4 1/2 " " " finom divat	" " 2-45 "
7 " " jöminőségű vevés hazai	" " 2-20 "
1 drb 6 szem. kávé abrosz	" " 1-30 "
1 " 6 " fehér vászon teríték	" " 2-75 "

Az idény legújabb divatszövetje

120 cm.

Homespun és Cybbeline

ezelőtt f. 2-25 és f. 2-80: most csak 1 frt és 1 frt 30 kr.

Táncziskola megnyitás.

Van szerencsém a polgári családok becses tudomására hozni, hogy a második

polgári tánczfolyamot

e hétem megnyitom.

Maradok tisztelettel

Schaf János

táncztanító.

Magyar királyi államvasutak üzletvezetőség Debreczen.

33414 szám.
III. 1901.

Pályázati hirdetmény.

A magy. kir. államvasutak Nyíregyháza állomása 1902. év júliu hó 1-én a vasuti vendéglő bérlete lejár; ugyanazon időponttól számítandó három évi időtartamra ezen vendéglő bérletére ezen ajánlati tárgyalás hirdettetik.

Az 1 koronás bélyeggel és ajánlat a m. kir. államvasutak Nyiregyháza állomásán levő vendéglői üzlet bérletére febrattal ellátott, nemkülönbén a kellő oarmányokkal felszerelt borítékba zárt és lepecsételt ajánlatok 1902. évi február 1-én déli 12 óráig a m. kir. államvasutak debreczeni üzletvezetőségi titkári hivatalához posta útján, térít vevényvel nyújtandék be, — ugyanazon időpontig bárapénz fejében pedig hatszáz korona készpénzben küldendő be, — függetlenül az ajánlattól — a debreczeni üzletvezetőség gyűjtőpénztárába posta útján jelen pályázati hirdetmény számára való hivatkozással.

A vendéglő bérletére vonatkozó feltételek nevezett üzletvezetőség III. (forg. és keresk. osztályban (Tisza-palota II. em. 25. ajtó) a hivatalos órák tartama alatt (d. e. 8—12. és d. u. 2—4 óráig) megtekinthetők, miért is az ajánlattevőkről feltételeztetik, hogy azokat ismerik és magukra nézve egész terjedelmükben kötelezőknek elfogadják.

A feltételekől eltérő, vagy a kitűzött határidőn túl beérkezendő ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

A m. kir. államvasutak fenntartják maguknak azon jogot, hogy a pályázók közül — tekintet nélkül a felajánlott bérletösszeg nagyságára szabadon választhassanak.

A vendéglő helyiségek közül a I/II. osztályu étterem fűtése és világitásáról a vendéglős saját költségén tartozik gondoskodni, míg a III. oszt. váró- és étterem világitási és fűtési költségeit fele részben a vasutintézet, fele részben pedig a vendéglős viseli.

Kelt Debreczen, 1901. december havában.

(Utánpótlás nem díjaztatik.)

Az üzletvezetőség.

Apró hirdetések.

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 4 kr., 8 fillér.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Kiadó a Peterffai utca 83 számú ház és egész udvar május 1. től érkekezhetni a 81 szám alatt lévő tulajonos-sal.

Egy jó családból való nő óhajtaná magános urnát vagy urnónél mint hávezetőnő alkalmaztatni. Cím: a kiadóhivatalban.

Kellemes külsejű művelt hölgynek megfelelő férjre keresek. — Izraelita posta- vagy vasuti hivatalnok esetleg jobb iparost. Hozomány 2000. kor. Szép kelengye Cím: "Dr., Poste-restante.

Köhögésnél legjobb a Boray-féle Fémelőti csukorka. Kapható Boray-csukorkázóban és Jóna és Jóna arak üzletében. 1 doboz 20 fillér

Legolesőbb bevásárlási forrás Csapó-utca. Liszt-, fűszer-

és csemege-üzlet mben a téli idenyre ajánlom dusan felszerelt raktáramat a legolesőbb napi árakban, pontos kiszolgálással, a legesekélyebb mennyiségben is házhozszállítok, az aradi országserzte híres Neumann Testvérek cég gyártmányainak egyedüli elarusítója vagyok Lisztékben, naponta friss lisonezi élesztő, rizsek 12 krtól felfelé jó minőségű kávék 1 krtól 2.60-ig, valódi orosz-petroleum literje 16 kr. Több mint 50 féle csemege-sajt és halak vannak raktáron, tea, tea-rum valamint cognac, likőr nagybani raktára, eredeti gyári árakban. Szives pártfogást kér **Rosenthál Sándor.** — Telefon 32.

Egy középkorú keresztény német ó családnhoz. Cím a kiadóhivatalban

Jégverem kerestetik bérbe. Ajánlatok Debreczeni tejtelephez Hatvan-utca 70 számhoz intézendők.

Kitünő koszt kapható uri háznál. Szent-Anna utca 27.

H. szoboszlón Özevy Ozogldy Józsefnél egy bolt helyiség lakással sarok ház hasznbérbe kiadó.

Keresek május 1-re öt szoba és mellék-belyiségekből álló lakást. Ajánlatokat kérem: Miskolczy Lajos, Piacz-u. 71. sz. sz. sz.

Intelligens urinónél külön bejárati szoba előszobával kiadó, esetleg lakó ár: kerestetik. Ugyanott izletes házi koszt kapható. Főtér 41. emelet hátul.

Elegáns 4 szobás utcai lakás májusra kiadó. Péterfia 23

Egy realjogu kéményseprő-üzlet szabad kézből eladó, vagy pedig hasznbérbe kiadó. Cím a kiadóhivatalban.

Tölgyfa szőlőkaró 4, 5, 6. és 7. sukkes hosszú kapható Hegedüs Emil tűzifa-kereskedőnél. Arany-Játos-utca 16. sz. a.

A legsikesebb báliruhák készítése és díszítése állatják Tury Gyuláné Szent-anna utca 6. szám

Ötven kosár finom
Csemege-szőlő,
remek szép válogatott
Arany-ranet alma

érkezett **Váray József** kereskedésébe
Piacz városi bérház.

Élő-virág üzlet.

Van szerencsénk a n. é. közönséget tudatni, hogy a főpiacon, (nagy tőzsde mellett) lévő

virág-üzletünkben

állandóan friss vágású

élő-virág

áll a virágkedvelő-közönség rendelkezésére. Csokrok, koszorúk, mindenféle virág-munkák a legújabb divat szerint rendkívül jutányos árak mellett kaphatók.

Tisztelettel:

FARKAS és HARABULA

műkertészek

Vidékre gyors és pontos kiszolgálás biztosított.

Valódi Moszkvai Karaván teak,
Valódi Moszkvai „Popoff”,
Valódi Jamaika-rum,
Valódi francia Pezsgők,
Valódi francia likörök,
Valódi francia Cognac,
Kitünő magyar Cognac,
Kitünő magyar Tokaji-Asszok,
Kitünő magyar peccsenye-borok,
Kitünő magyar asztali-borok,
Kitünő magyar Tea-sütemények,
Kitünő magyar Csukorka-speciálitások

KONTSEK GÉZA

ujjonnan berendezett üzletében,

KOSSUTH-UTCZA 7.

Uj nagy fűszer-árjegyzék kívánatra ingyen

550
1901 szám.

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi IX. t.-cz. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a debreczeni kir. törvényszék 16184/16138 1901. számú végzése által Csanak József debreczeni bejegyzett cég végrehajtató javára Rosenfeld J. n.-létai kereskedő cég ellen 521 k. 94 fill. és 422 k. 17 fill. tőke, ennek 1901 év szept. 24. és nov. hó 13. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 164 k. 36 fill. perköltés, 8 k. 74 fill. hirdetés követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bírósággal lefoglalt és 1089 k. 45 fillérre becsült bolti vegyes-árak, szobai bútorok és egyéb ingóságok nyilvános árverés útján eladatra.

Mely árverésnek az 1901. V. 811/3. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen vagyis Nagy-Létán az üzlethelyiségben leendő eszközésére 1902. évi január hó 22. napjának délelőtt 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megj-gyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t.-cz. 107. § a értelmében a legőbbit ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Egyszersmind azok, kiknek korábbi foglalások az ira okból ki nem tűnik s az elárverezendő ingók vételárából kielégítéséhez tartanak jogot — jogaik érvényesítésére az 1881. LX. t.-cz. 111. § ára figyelmeztetnek.

Kelt Székelyhidon, 1901. évi december hó 27-ik napján.

Ruttkay,
kir. bír.ági végrehajtó.

ÉRTESÍTÉS!

Van szerencsém a t. közönség tudomására hozni, hogy

leltározás alkalmából nőruha-szövet, vászon, velen, kendő, jéger belső ruha, női-gyermek és férfi kész fehérenemű, paplan szőnyeg, ágyterítő, kész-blous, fiu és leány ruháoska dus választéku raktramat

leszállított árban

árusítom.

Ezen kedvező alkalmat a bevásárló közönség szives figyelmébe ajánlom.

Maradék szövetek félárban

tisztelettel **Kiss Lajos**

alföldi takarékpénztár alatt.